



■ 陈国栋

"弯弯运河水,悠悠千百年,沿着歌 声飘来江南的古船,爷爷的爷爷摇着老 船桨,把这京城种在河两岸,清清运河 水,洗过我的脸,我的笑声飘在金色的 水面,妈妈的妈妈,唱着运河谣,坐在四 合院哄我入眠……"这是《我家住在运 河边》里的歌词,客观真实地诉说了大 运河与北京古城的亲密关系

北京是一座依水而建、因水而兴的 文明古都。北京市境内有潮白河、北运 河、永定河、拒马河、蓟运河五大水系。 而其中,北运河对北京这座文明古都的 形成起到了非常重要的作用

"京东第一大码头"——张家湾

老北京人常说:"北京是从水上漂 来的城"。究其原因,是大运河的兴建 因漕运所致。元、明、清时一年平均有 近2万艘漕运船达到京城,而从京城通 过运河输送到南方各省的兵员、商贾 人士、物资的码头正是通州的张家湾 码头

明朝迁都北京后,大兴土木,兴建 了众多宫殿、坛庙、园林建筑。大兴土 木所需的是盛产于湖广、四川、贵州等 地的楠木、杉木,但树木体形巨大,运输 不便。等到雨季时,便将伐好的木材编 成木筏,利用河水、溪流的力量运送到 运河,再通过船运到北京。还有营建皇 家建筑常用的产自山东临清的贡砖、产 自江苏的御窑金砖等,均是通过船运经 运河运输到达京城。

经运河漂来的还有京城的美食,诸 如,美誉全球的"北京烤鸭",其原料以 北京产的京白鸭为主,而京白鸭是从江 苏金陵的麻鸭培育而来的。江苏金陵 麻鸭沿着运河进入北京各大水系,经过 培育成为优质的家鸭品种

大运河沟通了大江南北,让南方的 丰富特产漂向北方,由此漂来了粮食、 木材、贡砖、金砖,漂来了美味佳肴,漂 来了各地士农工商,当然也就随之漂来 了各地的富有特色的文化,漂来了座座 的村庄,漂来了一座建筑宏伟、兼收并 蓄的北京城。

张家湾是京杭大运河的起点,张家 湾镇自辽金以来因潞河通运和通惠河 的开凿而逐渐发展为水陆要津,古代漕 运繁盛之时,从南方到来的运粮船浩浩 荡荡地聚集在此处河面上的情景被称 为"万舟骈集",属"通州八景"之一。据 考证,清朝康熙年间,仅运粮食的船一 年就有14500多艘。

今天的张家湾,古城墙巍然屹立, 城墙下的萧太后河水缓缓流淌。尽管 当年火热情面已不再现,但"京东第一 大码头"的美誉却让来往游客驻足回味 畅想。

2017年2月,习近平总书记在北京 考察时强调,通州有不少历史文化遗 产,要古为今用,深入挖掘以大运河为 核心的历史文化资源。保护大运河是 运河沿线所有地区的共同责任,北京要 积极发挥示范作用。

经过多年来的改造和修缮,北京 (通州)大运河文化旅游景区北区的燃 灯塔和周边古建筑群景点,于2022年9 月26日运营开放。"燃灯塔和周边古建 筑群"是华北地区较大的三教合一古 建筑群,是北京大运河文化的重要承 载地。

开放

的

天然属

及

运 都

泂

化 文

涵

正

在 的

岸呈现

年

水

韵

滋

养了

古 大

现

代 文

明 的

流 神

淌 内

千

年

大 运

运 泂

沔 两

因

其

包

如今, 伫立在北运河岸边的运河商 务区、北京城市副中心图书馆、剧院、大 运河博物馆鳞次栉比,城市绿心公园、 大运河森林公园处处添绿……悠悠运 河水正带动千年古城焕发文明活力。

】北运河漕运的终点——积水潭

大运河的北端是北京通州,但是 要更细致地说京杭大运河在北京境内 的终点是哪里?答案是在今天什刹海 的北岸。元代的什刹海,当时叫积水 潭,是漕运的终点,是总码头,漕运船 只进入元大都城内以后就停泊在积水

站在积水潭北岸,我们可以想象一 下当时千帆竞泊的热闹场面。

人们不禁会问,元代的积水潭跟今

天北京的积水潭有什么区别呢? 北京的积水潭,位于城区西北部, 元代时叫西海子,"西"是相对于当时北 京另一个大面积水域南海子(今南苑) 而言。海子一词,源于蒙古语,意为花 园,北方人将积水的湖泊称为"海子" 元代时的积水潭,比现在北京的前海、 后海、西海加起来还要大,东西长约-公里,南北分为两半。元代时修建的通 惠河,沟通了京杭大运河和积水潭,可 以使南方的运粮船直接到达积水潭的 岸边。

北京现在的后海北岸就是当时京 杭大运河的北方终点码头。明朝时改 造元大都,建造紫禁城时,将积水潭与 通惠河隔离为二,积水潭的形状发生变 化,水面大幅度缩小。清代末年,积水 潭形状与现在的水域基本相同,分化成 由西北向东南延伸的三块较大的水域, 西侧是积水潭,中部称为什刹海、东侧 称为莲花泡子。民国时期开始使用西 海、后海和前海的名称,并将三者统称 为什刹海。

元大都建立后,北京城人口激增, 公元1291年,时任都水监的郭守敬奉 命修治元大都至通州的运河,以解决 用水问题,并疏浚运粮船道。北京地 形西北高、东南低,郭守敬不畏艰险, 走遍了京西北的山山水水,最终在昌 平东南方的龙山上找到高度合适、水

质清澈、流量稳定的白浮泉,将其确定 为通惠河的水源

主编 钟玲 见习编辑 熊维西 美编 张影 责校 杨晓彤 2023年8月24日 星期四

紧接着郭守敬就主持挖建通惠河, 旨在连接通州的北运河也就是今天的 潞河。这项工程于公元1292年开工,次 年完工,全长差不多有35公里。通惠河 工程的建设完工,在元代发挥了巨大的 运输作用,使得当时南方的货船可以一 直行驶到京城的积水潭

明代直隶监察御史吴仲再次疏浚 通惠河,将通惠河与潞河在通州北关连 通,并建设了大光楼以及石坝、土坝两 个码头,全国各地的运粮船便在此停 靠。石坝码头原位置在大光楼西侧,是 转运正兑漕粮入京仓的码头,土坝码头 原位置在新拦河闸下游五六里处,是转 运改兑漕粮入通仓的码头。

所以,这一切还是要感谢当年的郭 守敬,位于西海子北部小山上重修的汇 通祠,现在就是郭守敬的纪念馆

从元代起到明清,大运河充当了保 障首都物资供应、维系城市正常运转的 水上通道,因而也就成了巩固北京首都 地位的关键因素之一

古代的北京城,生活着全国最多的 官员、拱卫京城的庞大军队、颇为密集 的消费型人口、来自全国各地的商人文 士。在物产并不丰富的周边地区无法 满足物资供应的情况下,运河就成为把 江南财富源源不断运到北京的最重要 的物资供应生命线。因此才有"水上漂 来个紫禁城"的说法

四大徽班进京城

运河贸易滋养着财富和文明,纵贯 南北的大运河也是一条流动的"文化走 廊",将各地的文化艺术荟萃到了北京。

公元1790年,大运河上行走着一船 徽班艺人,他们从扬州进京,为乾隆皇 帝祝寿,三庆、四喜、春台、和春四大徽 班相继进京,被视为京剧诞生的前奏。

京剧,又称平剧、京戏等,是中国国 粹之一,是中国影响最大的戏曲剧种, 分布地以北京为中心,遍及全国各地。 原在南方演出的四大徽班陆续进入北 京后,通过艺人间的合作渐渐融合了汉 调、昆曲、秦腔的部分剧目、曲调和表演 方法,同时吸收一些地方民间曲调,最 终荟萃成京剧。

谈到徽班进京还真的要说说一些 有趣细节:1790年秋,恰逢乾隆皇帝八 十大寿。朝廷的大员们都要给皇帝祝 寿,不但要送厚礼,还要送戏来京都祝 禧。当时的闽浙总督伍拉纳联合江南 管盐务的官员,将南方戏剧中心——扬 州演出的规模最大的徽班三庆徽送到 京城为皇帝祝寿。据说,这个徽班以唱 二黄调为主(一种比较平和、稳重、深 沉、抒情的腔调),兼唱昆曲、吹腔等。 北京的祝寿演出规模盛大,从西华门到

台,南腔北调,四方之乐,荟萃争妍

第一次进京的三庆徽班受到北京 观众的热烈欢迎,并留在北京进行民间 演出。三庆徽班越演越火,又吸收了昆 曲、梆子腔等剧种的表演技艺,使自己 更加丰富,成了当时最受欢迎的剧种。 后来又有四喜班、和春班、春台班进入 北京,这就是人们常说的,"四大徽班进 京"。从而促使了我国京剧的发展。从 此,一个新的剧种——京剧形成了

一河千载通南北,声腔并艳唱古 今。文化的创新和繁荣,有赖于持续不 断的交流、碰撞与融合,这是千年运河 留给今天的文化启示

大运河与《红楼梦》

1968年在北京市通州张家湾出土 "曹公讳霑墓"刻石,20世纪90年代对外 公布后,引发了红学界和考古界的巨大 反响。如今,在张家湾通运桥西的萧太 后河南岸不远处,就立着曹雪芹的铜塑 雕像。可以说大运河对中国古典文学 四大名著之一的《红楼梦》的创作有着 直接的影响

大运河是华夏的一条文脉,积累了 丰富的文化资源,推动了南北文化交 流,形成了绚丽多彩的民族文化,推动 了文学艺术的创作与发展。

阅读《红楼梦》这部名著,我们会感 受到这是一部思想性、艺术性都非常强 的文学经典作品,也能领悟出作者曹雪 芹与大运河的浓郁情结 曹雪芹出生在包衣世家,祖父曹寅

曾主政扬州盐运,兼任两淮盐运,一生 都与大运河有联系,他成立了扬州诗 局,刻印了《全唐诗》《佩文韵府》。曹家 以大运河为纽带往来于南京与北京之 间深耕经营几十年。1728年(雍正六 年),担任江南织造主事的父亲因亏空 大量公款,被撤职抄家并递解回北京, 13岁的曹雪芹随家人迁往京城,从此离 开了南京。当时,曹家在通州还有六百 亩地和张家湾一家本银七千两的当铺, 曹雪芹经常往来于张家湾

1764年除夕,一代文圣悄然西去。 可以说,在曹雪芹短短48年的生命旅途 中,大运河对于曹雪芹写《红楼梦》有极 大影响,《红楼梦》的根就在大运河 如《红楼梦》中大家比较熟悉的第

二回中,林黛玉离父进京都的一段:"那 林黛玉,身体刚好,原不忍离父进京,无 奈外祖母一定要她去,父亲也劝她前 往,黛玉这才洒泪拜别,随了荣国府的 人登舟而去。""林黛玉那日弃舟登岸 时,早有荣国府打发了轿子车辆等候 了。"小说描写从扬州到京城有水路可 通,林黛玉离舟登岸的地点就是通州的 张家湾码头。

林黛玉的父亲林如海病重,林黛玉 在贾琏的护送下,走水路回扬州。林黛 玉总是乘船来去,贾宝玉犯痴病时,总 怕来船将林妹妹带走

《红楼梦》中,贾政曾6次沿大运河 处理行政事务。贾雨村5次往返于大运 河上,林黛玉4次沿大运河北上南下

尽管没有提过"运河"二字,但大运 河贯穿于《红楼梦》的时间轴,所叙述的 舟、水路、登岸都与运河有密切的联系, 可见曹雪芹对运河的记忆与情感。

| 千年古城新韵 |

2014年6月,在第38届世界遗产大 会上,中国大运河成功入选世界文化遗 产名录,那之后,我国对运河千年璀璨 文明的保护力度进一步加大。

国家文化公园建设工作领导小组 于2021年8月印发《大运河国家文化公 园建设保护规划》,整合了大运河沿线 八个省市文物和文化资源,按照"河为 西直门外高梁桥,每隔数十米设一戏 线、城为珠、珠串线、线带面"的思路优

化总体功能布局,深入阐释大运河文化 价值,着力将大运河国家文化公园建设 成为新时代宣传中国形象,展示中华文 明、彰显文化自信的亮丽名片。

2021年,《大运河文化保护传承利 用"十四五"实施方案》经大运河文化保 护传承利用工作省部际联席会议审议 通过。根据方案,到2023年,大运河有 条件的河段实现旅游通航,大运河国家 文化公园建设保护任务基本完成;到 2025年,力争京杭大运河主要河段基本 实现正常来水年份有水。

如今,北京运用运河文化"金名片 倾力打造运河文化品牌,展示千年古城 文明、彰显文化自信、讲好古都的故事。

北京(通州)大运河文化旅游景区通 过运河将森林生态体验区和运河水文 化体验区与燃灯塔及周围古建筑群等 通州历史文化代表景点结合在一起,串 联起了漕运进京之路。

走进运河岸边的通州西海子公园 这一始建成于1936年的北京老字号公 园,占地面积210亩。经过不断的修葺、 完善,公园里的燃灯佛舍利塔、三教庙 李卓吾墓、通州城北垣遗址、通惠河故 道葫芦头等古韵景观以及现代化园林 小品、鲜花茂草融为一体,尽显古风与 现代的融合生态之美。

位于西海子公园内的葫芦头,元代 时为一片积水。明代辟为通惠河的泊 船潭,专门停靠通惠河上的运粮剥船, 可容纳百余艘。北运河逆流而上的粮 船相继停靠在石坝码头旁,漕粮经人工 搬至石坝上,经验粮官员计数、验粮后 再经人工搬运至葫芦头内剥船上运送 至京师各粮仓

始建于北周,距今已有1400多年历 史的燃灯塔是一座13层塔高56米的八 角密檐式砖塔,共悬铃2248个,为通州 八景之首。燃灯塔是北运河运输船只 抵达通州的标志物,南来的船工们在运 河上行驶时,只要看到燃灯塔,就预示 着这次漕运的任务完成了。一座城池 的烟火近在咫尺,那里,是家园,是希 望,是情谊。

北运河北京段至河北省廊坊段。 2021年6月,全线62公里的河道实现同 步旅游通航,两地百姓可以乘船互访, 同览运河两岸的美丽风光。

站在五河交汇处附近的大光楼上 眺望运河,一座呈波浪起伏造型的大桥 横跨运河南北,运河两岸绿色植被带与 远处高楼林立的运河商务区相互呼应, 十几只白鹭在清澈的河水中戏水,五六 个垂钓老翁不时地抛杆起杆的场景映 入眼帘,多么美丽的一幅人与自然和谐

千年水韵,滋养了古都的现代文 明。流淌千年的大运河因其包容开放 的天然属性,以及大运河文化的精神内 涵正在运河两岸呈现和延展。展望未 来,一湾碧水通南北,两岸风景如画卷 百代文脉重接续,千年北京城必将续写

(作者简介:陈国栋,中国自然资 源作家协会主席、中国作家协会第十 届全国委员会委员、《大地文学》主 编。中国地质大学(北京)高级研究 员、文学创作中心主任,中国地质大学 (武汉)客座教授。)



